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ATA DA SEPTUAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Ao primeiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e vinte e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar nossos colegas Deputados Antonio Vaz, Capitão Contar, 
Pedro Kemp, Evander Vendramini, Barbosinha, Felipe Orro, Professor Rinaldo, 
Eduardo Rocha, Amarildo Cruz, Marçal Filho, Zé Teixeira, Lucas de Lima. Esses são 
os Deputados que eu visualizo no início da Sessão. Iniciando o mês de setembro, 
mês da primavera, quero saudar também os profissionais da Educação Física, 
profissão que completa vinte e três anos anos de existência, regulamentada desde 
1998. "Ata da Septuagésima Terceira Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da 
Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
trinta e um dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e doze 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo 
Corrêa e secretariada pelos Deputados Eduardo Rocha e Herculano Borges, Primeiro e 
Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lidas e aprovadas as 
Atas Oitenta e Três da Septuagésima Segunda Sessão Ordinária e Oitenta e Quatro da Quinta 
Sessão Extraordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: 
Ofício no 399/2021, da Caixa Econômica Federal; Ofício nº 8/2021, do Ministério da Defesa – 
Exército Brasileiro – 9ª Região; Ofício nº 609/2021, da Superintendência da Polícia Rodoviária 
Federal em Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 2.360, 2.365, 2.373, 2.374, 2.385 a 2.388, 2.390, 
2.392, 2.394, 2.396, 2.397, 2.412, 2.415, 2.416, 2.417, 2.420, 2.426, 2.428, 2.429 e 
2.468/2021, do Governo de Mato Grosso do Sul; Carta nº 41/2021, da Embrapa; Ofício nº 
684/21, do Detran de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 1.346 e 1.386/2021, da Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; Ofícios nos 2.458 e 
2.492/2021, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; 
Ofício nº 4.458/2021, do Consórcio Guaicurus. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Pedro Kemp, 
Renato Câmara, João Henrique, Lidio Lopes, Mara Caseiro, Coronel David, Barbosinha, 
Marcio Fernandes, Marçal Filho, Felipe Orro, Herculano Borges, Zé Teixeira e Professor 
Rinaldo. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA – Foram 
aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto 
de Lei nº 241/2021, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Decreto Legislativo nº 48/2021, 
de autoria da Mesa Diretora. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 219/2021, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
louvor, de autoria do Deputado Pedro Kemp, endereçada ao Senhor Pedro Henrique Pillar 
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Cunha, Delegado de Polícia Civil, em razão do sucesso da "Operação Magia Negra" que 
elucidou e prendeu os responsáveis pelos crimes praticados contra crianças indígenas; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada 
a Elisangela Martins de Oliveira pelo excelente trabalho realizado à frente da Coordenadoria 
de Políticas Públicas para Mulheres (2013-2020), em Rio Verde de Mato Grosso; requerimento 
de congratulação, de autoria do Deputado Neno Razuk, endereçada ao Senhor Luiz Humberto 
Pereira, da Rede Comper de Supermercados, por aderir à Campanha do Troco Solidário em 
benefício da Associação de Pais e Amigos do Autista de Campo Grande; requerimento de 
informação, de autoria do Deputado Capitão Contar. Indicações apresentadas pelos 
Deputados Capitão Contar, Coronel David, Lucas de Lima, Paulo Corrêa, Amarildo Cruz, 
Gerson Claro e Lidio Lopes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra os Deputados 
Herculano Borges e Mara Caseiro. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou 
a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, trinta e um de agosto do 
ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira, 
Primeiro-Secretário, que proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Deputados. Expediente da Sessão Ordinária do dia 01 de setembro de 2021: Ofícios 
nos 2.427, 2.430, 2.431 e 2.432/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo às indicações dos Deputados Paulo Corrêa, Barbosinha, Lidio Lopes e 
Renato Câmara (Prot. n°s 21.874, 21.872, 21.871, 21.870/2021); Ofício no 111/2021, da 
Agência Nacional de Telecomunicações (Anatel), respondendo à indicação do 
Deputado Capitão Contar (Prot. n° 21.887/2021); Ofícios nos 583 e 584/2021, da 
Prefeitura Municipal de Campo Grande, respondendo às indicações dos Deputados 
Cabo Almi e Lucas de Lima (Prot. n°s 21.853, 21.854/2021); Ofícios nos 1.390, 1.400, 
1.407 a 1.412/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande, respondendo às indicações dos Deputados Lucas de Lima, Cabo 
Almi, Herculano Borges, Marcio Fernandes, Capitão Contar, Antonio Vaz, Coronel 
David e Jamilson Name (Prot. n°s 21.861, 21.860, 21.859, 21.858, 21.857, 21.862, 
21.856, 21.855/2021); Ofício no 2.772/2021, da Secretaria Municipal de Educação de 
Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Professor Rinaldo. Foi lido o 
expediente, Senhor Presidente (Prot. n° 21.863/2021). 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Um projeto de lei e um requerimento, de autoria do Deputado 
Amarildo Cruz. "Altera a redação e acrescenta parágrafos ao artigo 153, da Lei nº 
1.810, de 22 de dezembro de 1997 (Prot. nº 5760/2021).  Requeiro à Mesa Diretora, 
na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja reservado o Plenário 
Deputado Júlio Maia para o dia 19 de novembro do corrente ano, das 15 às 22h, para 
realização da Sessão Solene alusiva ao dia 20 de novembro (Dia da Consciência 
Negra) e Entrega do Prêmio Zumbi dos Palmares. Requer ainda a disponibilização dos 
serviços de cerimonial, sonoplastia, taquigrafia, copa, convites, banner/painel, 
datashow, segurança e cobertura jornalística do evento pela TV e Rádio Assembleia, 
bem como quaisquer outros apoios administrativos necessários para a realização da 
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referida Sessão Solene (Prot. nº 05762/2021). Três indicações, de autoria do 
Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos 
(Agesul), solicitando a destinação de recursos financeiros para a substituição de uma 
ponte de madeira por uma ponte de concreto sobre o Córrego Palmital, na Rodovia 
MS-274, no Distrito de Indápolis, em Dourados (Prot. nº 05759/2021). Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Excelentíssimo Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, ao Excelentíssimo Jaime Elias Verruck, Secretário de Estado de 
Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, com 
cópia ao Excelentíssimo Senhor Odilon Ribeiro, Prefeito do Município de Aquidauana, 
solicitando a aquisição de um ônibus para atender a Secretaria de Produção do 
Município de Aquidauana (Prot. nº 05773/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Ministra 
da Agricultura, Pecuária e Abastecimento do Brasil, Senhora Tereza Cristina Corrêa da 
Costa Dias, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor  Reinaldo 
Azambuja, ao Senhor Jaime Elias Verruck, Secretário de Estado de Meio Ambiente, 
Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, ao Senhor Odilon 
Ribeiro, Prefeito do Município de Aquidauana, solicitando a aquisição de um 
terraceador e dois tratores agrícolas acoplados com grade de arado para atender a 
Secretaria de Produção do Município de Aquidauana (Prot. nº 05774/2021). Duas 
indicações e um requerimento, de autoria do Deputado Evander Vendramini. Indico à 
Mesa Diretora, depois das formalidades regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja Silva, com cópia ao Senhor Jaime Elias Verruck, Secretário de Estado da 
Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar (Semagro), com cópia à Senhora Tereza Cristina Corrêa da Costa, 
Ministra da Agricultura, Pecuária e Abastecimento do Brasil, solicitando estudo de 
viabilidade para implantação de rede de internet, via satélite, para o Assentamentos 
Santa Clara II, no Município de Juti, São João e  Guanabara, no Município de 
Amambai, e Assentamento Auxiliadora, no Município de Iguatemi (Prot. nº 
05761/2021). Indico à Mesa Diretora, depois das formalidades regimentais, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, à Subsecretária Estadual de Políticas Públicas para Mulheres, Senhora 
Luciana Azambuja Roca, e ao Diretor-Presidente da Fundação de Desporto e Lazer de 
Mato Grosso do Sul (Fundesporte), Marcelo Ferreira Miranda, solicitando a inclusão do 
Município de Corumbá para receber workshop de noções básicas de defesa 
pessoal, voltado para mulheres em situação de violência ou que visam a evitar 
situações de perigo (Prot. nº 05758/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Exelentíssimo 
Senhor Presidente da República, Jair Messias Bolsonaro, com cópia autônoma ao 
Senhor Joaquim Álvaro Pereira Leite, Ministro do Meio Ambiente do Brasil, bem como 
ao Senhor Jonatas Souza da Trindade, Presidente do Ibama, solicitando informações 
quanto à possibilidade de se implantar definitivamente a instalação da ICMBio em 
Corumbá (Prot. nº 05757/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Felipe Orro. 
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Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Gerente Regional da Fundação Nacional de Saúde  
(Funasa), em Mato Grosso do Sul, Senhor Jair Leite Viana, solicitando a viabilização 
de recursos para a perfuração de um poço artesiano com bomba submersa, caixa 
d’água e rede de distribuição, na região conhecida como Nossa Senhora da Abadia, 
localizada no Município de Pedro Gomes. O presente pleito tem escopo na Indicação 
nº 035/2021, da Câmara Municipal de Pedro Gomes, de autoria do Vereador Mauro 
Nogueira Junior. Justificativa abaixo (Prot. nº 05775/2021). Uma indicação, de autoria 
Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o artigo 176, do Regimento Interno, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, com cópia ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura (Seinfra), solicitando encascalhamento e patrolamento no 
Loteamento Estrela, no Km 305 da BR-263, na Cidade de Jaraguari (Prot. nº 
05776/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Indico à 
Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e 
ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando providências para estudo e viabilização 
de recursos para asfaltamento da MS-270, no trecho compreendido entre os 
Municípios de Itaporã e Ponta Porã, na região do Copo Sujo (Prot. nº 
05771/2021). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário do Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando que seja feito um estudo de viabilidade 
para implantação de uma rotatória na MS-162, entrada do Distrito de Picadinha, no Km 
15, que liga o Município de Dourados ao Distrito de Itahum (Prot. nº 05772/2021). Três 
indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia 
ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, Senhor Janine 
de Lima Bruno, solicitando viabilizar, em caráter prioritário, sinalização em ambos 
sentidos, com placas de sinalização "PARE", no cruzamento da Rua Domingos 
Aparecido Bissolli com a Avenida José Pereira, assim como a pintura das faixas de 
"PARE", nesta Capital (Prot. nº 05754/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental do disposto artigo 176 do Regimento Interno, depois de ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de 
Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, 
solicitando que seja realizada a pintura das faixas de pedestre, no cruzamento 
da Ruas Arthur Jorge com a Rua Santos Pereira, nesta Capital (Prot. nº 05755/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental do disposto o artigo 176 do Regimento Interno, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Excelentíssimo Senhor Josmail Rodrigues, Prefeito de Bonito, com cópia 
ao Senhor Secretário Municipal de Obras, Paulo Gottardi, solicitando que 
providenciem, com urgência, Operação Tapa-Buraco na Rua Pedro Apóstolo, Cep: 
79.290-000, Jardim Andréia, esquina da Escola João Alves de Arruda, em Bonito (Prot. 
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nº 05756/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando estudos para viabilização de 
construção de pista de skate anexa ao Ginásio Poliesportivo Frederico Kruger, na 
Cidade de Batayporã (Prot. nº 05764/2021). Uma moção de pesar, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora 
Dinorá Tolfo pelo seu falecimento, ocorrido no dia 31 de agosto de 2021 (Prot. nº 
05763/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 
1. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 023/2021. Autor: Deputado Felipe 
Orro. "Concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense à pessoa especificada no 
projeto". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 023/2021, de autoria do Deputado Felipe Orro. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? 
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DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Obrigado a todos pelo apoio a esse 
projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres? Como vota o Deputado 
Lucas de Lima?  

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                  AL- 7 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 86                      74º SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 01/09/2021 

 
DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em discussão 
única. Projeto de Resolução nº 024/2021. Autor: Deputado Professor Rinaldo. 
"Concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense à pessoa especificada no projeto". 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 024/2021, de autoria do Deputado Gerson Claro. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 

Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Senhor Segundo-Secretário que anuncie o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 3. Projeto de 
Resolução nº 025/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. Retirado de pauta por 
ausência do autor. Item 4.  Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 171/2021. Autor: Poder Executivo. "Mensagem 19/2021. Autoriza o Poder Executivo 
a permutar o imóvel que menciona, nos termos que especifica". A Comissão de 
Acompanhamento da Execução Orçamentária emitiu parecer favorável, por 
unanimidade,  tendo como relator o Deputado Renato Câmara. A Comissão de 
Finanças e Orçamento emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator 
o Deputado Jamilson Name. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 171/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE  - Como vota o Deputado Amarildo Cruz ? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota p Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o  Deputado Felipe Orro?  

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE- Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o  Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a  Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP- Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Herculano Borges o resultado da 
votação. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, são dezoito 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 5. Em segunda 
discussão. Projeto de Lei nº 211/2021. Autor: Poder Executivo. "Dispõe sobre o serviço 
público de loteria do Estado de Mato Grosso do Sul, altera a Lei Estadual nº 4.640, de 
24 de dezembro de 2014, e dá outras providências".  A Comissão de Serviço Público, 
Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, ao projeto e à Emenda Aglutinativa 04, tendo como relator o Deputado 
Marçal Filho. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, ao projeto e à Emenda Aglutinativa 04, tendo como relator o Deputado 
João Henrique. Em discussão. Encerrada a discussão.  Em votação. 

Projeto de Lei nº 211/202, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário- Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota Deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, antes de manifestar 

o meu voto, apenas ressaltar a providencial iniciativa da Emenda Aglutinativa. Eu fui 
um dos autores de uma das emendas e a vejo contemplada na Emenda Aglutinativa, 
uma vez que eu fiz um destaque para que os recursos não retirados pelos premiados 
no último prazo de prescrição, em vez de retornar ao Tesouro, pudessem ser 
utilizados. A Deputada Mara Caseiro fez uma emenda destinando recursos para a 
Cultura, teve uma outra emenda, e eu fiz para a Segurança Pública, visando que esses 
recursos fossem destinados para implantação da primeira delegacia de combate ao 
crime racial em nosso Estado, uma coisa que já existe em todo Brasil, mas aqui ainda 
não. Essa iniciativa foi contemplada na Emenda Aglutinativa, que reservou 50% dos 
recursos dessa premiação não retirada para o Fundo Estadual de Habitação Popular, 
fazendo, dessa forma, alguma coisa para a população de baixa renda. Eu queria  
manifestar que me vi contemplado com relação à Segurança Pública, e também a 
esses recursos que foram destinados para habitação. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antônio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, tive a satisfação, junto 
com o Deputado Coronel Davi, mas circundados com outros Parlamentares, porque 
foram mais de oito assinaturas para fazer a emenda que incluiu a Segurança 
Pública dentro desse projeto. Parabenizo a iniciativa do Governo e as estruturas que 
serão contempladas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVI - Pela Ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Bom dia, Deputado Coronel David, seja bem-vindo. 

DEPUTADO CORONEL DAVI - Obrigado, Presidente. Corroboro as 
palavras do Deputado Barbosinha com relação à emenda que vem contemplar a 
Segurança Pública e será muito bem-vinda para o segmento. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro?  
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DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu fui um dos Deputados 
que subscreveu essa emenda. Parabenizo os Deputados que, como eu, também 
assinaram as emendas que completaram o projeto do Executivo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique?  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, quero destacar a 
importância dessa emenda que contemplou as solicitações dos Deputados, incluiu a 
cultura, as finanças públicas, e deixa  50% desse recurso para investimento na 
habitação. Parabenizo o Governo do Estado pela iniciativa do projeto para trazer de 
volta a Lotesul, pois, com certeza, esse recurso vai ser investido em projetos muitos 
importantes, trazendo uma vida melhor para as pessoas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, parabenizo a 
iniciativa do Governo, porque com essa emenda serão atendidos outros segmentos. 
Gostaria de pedir trinta segundos, pela ordem, para apresentar o  futuro Prefeito de 
Paranhos, Senhor Alfredo, que esteve conosco na convenção, junto com o Dirceu 
Betoni, os Vereadores Helio, Denilson e o nosso amigo Toninho. Com a aquiescência 
dos nossos colegas, ele quer desejar um bom dia. Voto sim. 

PRESIDENTE - Seja bem-vindo, Senhor Alfredo. Fico feliz que Vossa 
Excelência esteja entre nós e também na convenção, junto com o Deputado Professor 
Rinaldo, em Paranhos. Depois da Sessão, quero recebê-lo na Presidência. A palavra 
está com Vossa Excelência. 

SENHOR ALFREDO SOARES - Bom dia, Deputados ! Não tenha dúvida 
que a sua presença também abrilhantou a nossa convenção, em Paranhos. Quero 
aproveitar a oportunidade para convidar os demais Deputados a comparecerem lá, 
para dar uma força à nossa campanha, que é difícil, curta, mas estamos empenhados. 
Tenham todos um ótimo dia.  

PRESIDENTE - Espero que tenha uma boa eleição. Com certeza vamos 
participar, já que esta é a casa política do Estado de Mato Grosso do Sul. Boa sorte. 

SENHOR ALFREDO SOARES - Obrigado pela oportunidade. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrida emenda. 
Passa novamente pelo controle da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, e vai 
direto à redação final. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 221/2021. Autor: Deputado Barbosinha. "Assegura às pessoas com Transtorno do 
Espectro Autista (TEA) e a um acompanhante, o direito à meia-entrada nas sessões de 
cinema, teatros, espetáculos esportivos, shows e outros eventos culturais e esportivos 
realizados no Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 
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Projeto de Lei nº 221/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. 

 

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Declaração de voto, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pois não, Deputado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, quero agradecer aos 
colegas Parlamentares pelos votos favoráveis a esse projeto e dizer também 
que, recentemente, também de minha autoria, foi aprovado nesta Casa e já 
sancionado pelo Governador do Estado, um projeto que prevê a sessão de cinema 
adaptada para quem tem Transtorno do Espectro Autista, questão 
extrassensorial, porque eles precisam ter uma situação em termos de iluminação, de 
barulho, diferenciada. Portanto, nada mais justo do que o acompanhante também ter o 
direito à meia-entrada. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Parabenizo o Deputado Barbosinha por 
esse moderno projeto, porque, cada vez mais, a sociedade está se conscientizando do 
problema das pessoas que têm esse transtorno. Essa é uma doença que envolve toda 
a família e o projeto do Deputado Barbosinha vai beneficiar centenas, milhares de 
pessoas que poderão interagir melhor. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Quero parabenizar o Deputado 
Barbosinha pela iniciativa desse projeto que é relevante e justo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, cumprimento o jurista e 
amigo Deputado Barbosinha pelo brilhante projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. Parabenizo o Deputado 
Barbosinha pela autoria do projeto que, maneira muito especial, veio em boa hora. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Gostaria inicialmente de cumprimentar o 
Deputado Barbosinha pela iniciativa. Graças a Deus, a Assembleia Legislativa, através 
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de todos os Parlamentares, tem apresentado projetos importantes para as pessoas 
com o Transtorno do Espectro Autista (TEA). Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Senhor Presidente, primeiramente quero 
cumprimentar o Deputado Barbosinha pelo brilhante projeto, pelo conhecimento e pelo 
trabalho que vem realizando em prol as pessoas com PCD. Esta Casa e os Deputados 
têm apresentado muitos projetos em defesa das pessoas com PCD e com Transtorno 
do Espectro Autista, relembrando projetos já apresentados pelo Deputado Marçal 
Filho, por mim e pelo Deputado Antonio Vaz.  Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Quero parabenizar o autor do projeto, 
Deputado Barbosinha, pela iniciativa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? Eu gostaria  de 
pedir licença aos Senhores Deputados, pois gostaria de votar sim neste projeto de 
suma importância. Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 7...  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pela ordem, antes ou depois de falar o assunto? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Antes. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Só para que o Prefeito Bandeira, de 
Amambai, possa cumprimentar Vossa Excelência e os demais Deputados. 

PRESIDENTE - Bom dia, meu irmão, amigo, meu prefeito predileto, 
Doutor Bandeira, de Amambai. Estamos à disposição aqui na Casa e fico feliz com sua 
presença. O Deputado Coronel David fará as honras da Casa ao prefeito, orgulho do 
PSDB. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Estou visitando o município e 
faço questão que ele cumprimente Vossa Excelência e os demais Deputados. 
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PRESIDENTE - Pensei que ele estivesse na Casa, mas eu tenho certeza 

que hoje à tarde ele tem um compromisso conosco. Com a palavra, o  Doutor 
Bandeira. 

DOUTOR BANDEIRA (Prefeito de Amambai) - Bom dia, Presidente, 
Deputado Paulo Corrêa. Quero agradecer a visita do Deputado Coronel David 
ao Município de Amambai. Logo mais estaremos saindo em direção a Campo Grande, 
pois tenho uma agenda hoje à tarde e amanhã de manhã aí na Assembleia. Agradeço 
o trabalho dos Senhores Deputados e do Mato Grosso do Sul em favor do Município 
de Amambai. É uma satisfação participar desta Sessão. 

PRESIDENTE - Vou  aguardá-lo no meu gabinete.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, antes de Vossa 
Excelência entrar nas Explicações Pessoais, eu gostaria de, pela ordem, falar a 
respeito da Unale. 

PRESIDENTE - Pois não, Deputado. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Presidente, eu quero agradecer Vossa 
Excelência por ter aberto as portas desta Casa para recepcionarmos o Diretor da 
Unale, com uma equipe de oito componentes que ainda estão em Campo 
Grande, organizando a estrutura para o evento da Conferência Nacional de 
Legisladores e Legislativos (Cenale), que acontecerá no dia 15 de Setembro, aqui na 
Assembleia, sendo que o lançamento oficial da Conferência da Unale será em 
Novembro. Então, de maneira híbrida, a diretoria da Unale, juntamente com o 
colegiado de Presidentes da Assembleia Legislativa, estará vindo ao Mato Groso do 
Sul para esse lançamento. Simultaneamente, haverá a conferência da copa. Agradeço 
Vossa Excelência por ter colocado a equipe da Comunicação e do Cerimonial da Casa 
à disposição, já convidando os nobres pares e o Segundo-Secretário, Deputado 
Herculano Borges, para  recepcionarmos os Parlamentares aqui no nosso  
Estado. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Eu entendi que o Lidio Lopes, que é candidato à 
Presidência da Unale, colocou o Herculano Borges para secretariar por Mato Grosso 
do Sul, para garantir o seu primeiro voto. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Os Deputados Marcio e Renato Câmara 
também fazem parte da secretaria e nós queremos que o Mato Grosso do Sul, 
efetivamente, esteja participando da Unale, mesmo porque temos várias secretarias, 
várias comissões e é importante porque é uma discussão em nível nacional. 

PRESIDENTE - Estamos felizes que você vá para Brasília, Deputado, 
inclusive eu vou votar em Vossa Excelência para Presidente da Unale. Nós estamos 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                  AL- 19 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 86                      74º SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 01/09/2021 

 
colocando em votação, neste momento, mais trinta dias para funcionar a Assembleia 
do jeito que está. Quero explicar a parte científica do processo, porque temos uma 
cepa por aí. Consultei o Secretário de Estado de Saúde, e não é aconselhável, porque 
a Assembleia está em obras ainda, e eu  gostaria de ouvir os senhores porque essa é 
uma decisão colegiada, assim como todas as decisões que tomamos aqui. Essa 
gestão prima pela impessoalidade e a discussão tem que ser para todos. Quero a 
opinião de cada um dos pares e coloco em votação para que a gente permaneça por 
mais trinta dias, de 15 de setembro a 15 de outubro, funcionando da mesma forma que 
está. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, eu tenho certeza 
que foi feita uma análise, levando em consideração os aspectos fundamentais de 
proteção à saúde, não só para nós, Deputados, mas também para aqueles que 
cobrem as nossas sessões. Enfim, como eu acho que precaução, calma e canja de 
galinha não fazem mal para ninguém, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTÔNIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente, a pandemia diminuiu, mas 
continua matando. Nesta semana, um querido amigo perdeu o filho de quarenta e 
poucos anos, trabalhador rural, uma pessoa ativa, que foi internado na Santa 
Casa, não resistiu e veio a falecer. Então eu penso que a orientação do Secretário de 
Estado de Saúde se faz necessária neste momento. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, eu sou favorável à 
manutenção do método misto, até porque a gente observa a economia de recursos, 
pois desta maneira os Deputados que moram no interior não precisam se deslocar até 
Campo Grande toda semana. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Acho que esta Casa avançou 

muito nessa questão e eu acho que após pandemia poder continuar. Hoje eu estou em 
Corumbá, que fica a quatrocentos e trinta quilômetros da Capital. Assim a gente poder 
estar nas bases, poder circular. Então, eu acho que seria interessante estudar a 
possibilidade de fazermos futuramente sessões remotas. Hoje eu sou totalmente 
favorável, em função da pandemia. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, esta Casa teve 
duas baixas, duas perdas tristes, difíceis de digerir: do Deputado Onevan de Matos e 
do Deputado Cabo Almi, em razão da pandemia. Acredito que esta forma mista que a 
gente está adotando tem a contribuir para tornar mais efetiva as nossas andanças e 
fiscalizações, com cuidado, principalmente agora que nós estamos discutindo a 
aplicação de uma terceira dose para a população que não adquiriu imunidade e os 
imunosuprimidos. Eu acredito que é uma medida importante que só vem para somar. 
Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, eu entendo que a gente 
diminuiu, mas os riscos ainda continuam iminentes, por causa da cepa que ronda o 
País, um cuidado se faz necessário. Então, eu voto favorável para que a gente 
continue como está. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Presidente, Vossa Excelência 
sempre cuidou muito desse caso, e eu acho importante continuar cuidando. Eu voto 
contigo, porque Vossa Excelência tem cuidado muito bem dessa situação, portanto 
creio que a Mesa Diretora da Assembleia tem toda condição de tomar a providência 
que achar necessária. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. Eu acho que devemos 
continuar com sessões mistas. Acredito que a forma como estão sendo feitos os 
trabalhos na Assembleia não prejudica o que estamos fazendo, aliás, para todos nós 
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tem sido bastante favorável, não prejudicando o debate, visto que temos tido debates 
acirrados na Casa. O mundo de hoje está, praticamente, on-line. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu também 
entendo a necessidade de ainda termos cuidados com essa doença. Nós sabemos 
que infelizmente existe uma nova cepa que preocupa todos, mas isso não tem 
prejudicado os debates, conforme disseram os outros Deputados. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Se fizermos um balanço da atuação da 
Assembleia neste período de pandemia e buscarmos os números de projetos 
aprovados, de debates feitos e de indicações realizadas, perceberemos que não houve 
nenhum problema com relação a isso. Se compararmos os números anteriores à 
pandemia, quando fazíamos sessões presenciais, com os números de agora, quando 
fazemos sessões mistas, nós vamos concluir que não houve prejuízo no trabalho 
legislativo, e que tivemos até um ganho, porque muitas vezes participamos da sessão 
em outro município, descentralizando o trabalho do Parlamentar que teria de estar 
sempre em Campo Grande, quando não há sessões on-line. Então, aliado isso ao fato 
de continuarmos na pandemia, nada mais prudente do que usar o bom senso e 
continuar da forma que está. Voto sim. 

PRESIDENTE – Eu agradeço, Deputado Marçal Filho. Eu quero continuar 
o debate, já que Vossa Excelência deu esse gancho para o Presidente. Vossa 
Excelência está me levando a dizer exatamente o que eu gostaria de falar: o quórum 
das sessões durante a pandemia é maior, e isso Vossa Excelência acertou. Nenhum 
assunto deixou de ser discutido aqui. Todos os Senhores Deputados tiveram voz, 
tendo sido obedecido o Regimento Interno, com a aquiescência de todos os pares, 
tornando as sessões mais participativas e sem risco de contágio. Eu acho que é 
importante nós irmos aos municípios; o Deputado Marçal Filho está em Dourados, e 
neste momento temos outro Deputado no Município de Amambai, o Deputado Coronel 
David. Então essa mobilidade possibilita que a Assembleia esteja em todos os pontos 
do Estado, e na hora da sessão nós nos reunimos. Essa é uma modernidade sem 
risco de contágio. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
Deputada Mara Caseiro, eu gostaria de fazer uma observação. Eu acho que algumas 
colocações não foram bem feitas, bem fundamentadas. Nós estamos trabalhando 
remotamente em função da pandemia, e alteramos a nossa forma de realização das 
Sessões Ordinárias da Assembleia Legislativa por medidas de segurança, atendendo 
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às orientações das autoridades sanitárias. Nesse sentido, lembro a preocupação do 
Secretário de Estado de Saúde, quando diz que nós poderemos viver uma terceira 
onda com a variante Delta. Nós já estamos vendo isso acontecer no Rio de Janeiro, 
onde há aumento do número de casos; e vemos isso até em outros países, com a 
volta dos casos de contaminação e de mortes. Nesse sentido, eu acho que justifica 
nós mantermos as sessões desta forma híbrida, com a maioria dos Deputados 
trabalhando remotamente. Mas eu vejo algumas colocações, como a de que o 
funcionamento da Assembleia dessa forma permite que os Deputados possam ir para 
as bases e que os Deputados possam viajar. Mas eu acho que essa não é uma boa 
justificativa, pois fica parecendo que com a sessão dessa forma nós somos liberados 
para fazer pré-campanha, para conversar com as pessoas nos municípios, visitando as 
bases. Eu acho que essa não é uma boa justificativa, porque assim a gente acaba 
entrando em contradição. Nós estamos fazendo sessão remota, mas estamos 
viajando, participando de eventos, de atividades; então fica um pouco contraditório. 
Então eu acho que a medida correta é continuarmos dessa forma. Eu voto favorável, 
mas a justificativa tem que ser a medida sanitária, a segurança para os Deputados e 
para os funcionários da Casa. Essa é a minha observação. Voto sim. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Sem áudio, Presidente. 

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado Capitão Contar. Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, a gente tem 
saudades das nossas sessões presenciais, pela lembrança dos embates, mas eu 
também entendo que este é um momento de cautela, e considero importante garantir 
os protocolos sanitários, protegendo a saúde dos profissionais, conforme disse o 
Deputado Pedro Kemp, visto que não temos empecilho com relação à tramitação dos 
projetos de lei. E se fizermos uma retrospectiva, com Vossa Excelência conduzindo de 
forma tranquila a Mesa Diretora, veremos que foram aprovados projetos em 
quantidade acima da média com relação às sessões presencias; mas temos saudades 
dos debates. Eu também sou favorável que continuemos de forma remota mais trinta 
dias, Senhor Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? Peço licença aos 
Senhores Deputados para votar favorável também. Voto sim. Encerrada a votação. 
Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado por unanimidade. Então, até dia 15 de outubro 
de 2021 continuaremos trabalhando da forma que estamos. Item 7. Em discussão 
única e votação simbólica. Dois requerimentos, quarenta e três indicações, duas 
moções de aplauso e doze moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 8. Moções de pesar. Moção de pesar, 
de autoria dos Deputados Eduardo Rocha e Renato Câmara, em razão do falecimento 
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do Senhor Rodrigo Ribeiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp, em razão do 
falecimento da Senhora Arlene Aparecida Pinheiro Pires Domingues. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Zé Teixeira, em razão do falecimento do Senhor Valter Mário Silva 
Castro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor 
Amilto Gonçalves de Oliveira. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do 
falecimento do Senhor José Justo dos Santos. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato 
Câmara, em razão do falecimento do Senhor Carlos Fuzinato. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Inscrito o Deputado Herculano Borges... 

DEPUTADO BARBOSINHA - Barbosinha... 

PRESIDENTE - Segundo, o Deputado Barbosinha; e terceiro, o Deputado 
Pedro Kemp. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Quarta, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigado. 

PRESIDENTE - Deputado Herculano Borges, Vossa Excelência disporá 
de dez minutos. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (sem revisão do orador) - 
Presidente, eu vou ser breve. Vou fazer a leitura de uma indicação e falar algo com 
relação ao dia 1º de setembro. A indicação é encaminhada ao Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa 
Riedel, solicitando o encascalhamento e patrolamento no Loteamento Estrela, no Km 
305 da BR-163, na Cidade de Jaraguari. Essa é uma reivindicação dos moradores do 
loteamento, que alegam que as ruas estão intransitáveis e que precisam desse reparo 
urgente. Presidente, agora eu quero destacar este dia 1º de setembro, Dia do 
Profissional de Educação Física. Essa profissão foi instituída por meio da Lei nº 9.696, 
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de 1º de setembro de 1998, que também criou os Conselhos Regionais e o Conselho 
Federal de Educação Física. Eu não poderia deixar passar essa data. Há dois anos, 
nós fizemos um grande evento aqui na Assembleia, e nos anos anteriores também. 
Mas, em respeito aos cuidados com a pandemia, este ano nós não realizamos essa 
atividade aqui no Plenário. Porém eu quero destacar o trabalho dos profissionais de 
Educação Física e parabenizá-los pelos vinte e três anos de regulamentação da nossa 
profissão. Eu entrei na faculdade com dezessete anos de idade, sai com vinte e um 
anos, em 1995, e depois de três anos aconteceu essa tão esperada regulamentação. 
Essa profissão era vista com desprezo, e algumas pessoas sem conhecimento 
alegavam que o profissional de Educação Física apenas jogava bola ou ficava olhando 
as crianças brincarem, mas os estudos que nossa profissão vem realizando na área da 
saúde, na área da ciência demostram para toda a sociedade a importância desse 
profissional. São vinte e três anos de regulamentação e, passado esse período, nós 
vemos os nossos colegas profissionais de Educação Física atuando nos postos de 
saúde, nos hospitais, nas escolas. Essa área tem uma abrangência muito grande, 
ajudando na reabilitação de pessoas enfermas, trabalhando na prevenção das 
enfermidades, trabalhando também com pessoas portadoras de necessidades 
especiais. Nós estamos acompanhando as Paralimpíadas e vendo que os atletas 
brasileiros estão buscando lugares de destaques em nível mundial, muito disso por 
conta da contribuição dos profissionais de Educação Física. Então, por meio dessas 
breves palavras, quero parabenizar todos os profissionais de Educação Física e 
agradecê-los, em nome da Assembleia Legislativa, pelo trabalho que eles têm feito na 
prevenção de doenças, e em especial nesse período pós-Covid-19, dando todo o 
suporte para que as pessoas que ficaram com problemas respiratórios, de locomoção 
e cardíacos possam ser tratadas de uma forma especial em nosso Estado, já que esta 
Casa aprovou, reconheceu, e a atividade física foi sancionada pelo Governador como 
essencial em Mato Grosso do Sul. Isso mostra como nossa profissão está sendo bem 
vista nos dias de hoje e como é parceira da sociedade. Obrigado, Senhor Presidente. 
Viva os profissionais de Educação Física! 

PRESIDENTE - Deputado Herculano Borges, antes de conceder a 
palavra ao próximo inscrito, o Deputado Barbosinha, eu gostaria que Vossa Excelência 
providenciasse – acho que todos aqui estão de acordo – que a classe dos nossos 
preparadores físicos, dos profissionais de Educação Física fosse parabenizada em 
nome da Casa. Vossa Excelência já fica autorizado pela Mesa Diretora a proceder a 
isso, para que todos os Senhores Deputados assinem. Passo a palavra agora ao 
Deputado Barbosinha. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, Senhores Parlamentares, eu não poderia deixar de fazer o registro da 
visita do Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, acompanhado do Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Eduardo Riedel, do Secretário Sérgio de Paula e do Valtinho 
Carneiro, que é Diretor-Presidente da Sanesul. O Governador esteve em Dourados na 
segunda e na terça-feira, visitando obras extremamente importantes, que mudam o 
perfil da cidade. Eu trago o relatório dessas obras que foram visitadas ao longo desses 
dois dias: o quadrilátero central, que vai da Avenida Weimar Torres até a Rua Ponta 
Porã; os eixos que contemplam a Avenida Marcelino Pires, a Avenida Weimar 
Gonçalves Torres, a Avenida Joaquim Teixeira Alves; as transversais que ligam a 
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Avenida Joaquim Teixeira Alves e a Avenida Weimar Gonçalves Torres. Nós tivemos a 
oportunidade de fazer a entrega da nova Avenida Hayel Bon Faker, uma antiga 
reivindicação da população de Dourados, um trecho de cerca de três mil e seiscentos 
metros e da Praça Antônio Alves Duarte, que é a Praça do Hospital Evangélico. Por 
isso eu também quero fazer um registro muito especial ao Secretário de Estado de 
Saúde, o Deputado Federal licenciado Geraldo Rezende, pois isso foi fruto de sua 
emenda parlamentar em parceria com o Governo do Estado, onde a cada um real 
colocado pela Bancada Federal, o Governador do Estado colocaria mais um real, 
duplicando esses valores; e essa Praça Antônio Alves Duarte é histórica, e muito 
importante, principalmente para os moradores que já estão acima dos cinquenta anos. 
O Secretário Geraldo Rezende era uma dessas pessoas que não tinham televisão e 
assistiam, à época, à novela O Bem Amado lá na Praça Antônio Alves Duarte; e essa 
praça foi entregue à população. Quero lembrar que essa foi uma luta nossa junto com 
o nosso comandante da base do Distrito de Itahum, o Sargento Odacir, pela 
construção do prédio do Subgrupamento da Polícia Militar, no Distrito de Itahum; a 
entrega da obra de construção da Associação de Pais e Amigos do Autista da Grande 
Dourados (AAGD). Quero fazer o registro de que o Deputado Neno Razuk foi um 
lutador incansável dessa causa, para a construção dessa sede que já está mobiliada e 
equipada. Ela é uma das melhores (talvez a melhor) de Mato Grosso do Sul, fruto de 
emenda parlamentar do Deputado licenciado Geraldo Rezende. O Governador já está 
autorizando a segunda fase dessa obra que é muito importante para acolher os 
autistas de Dourados e da Grande Dourados. A previsão é de que após essa segunda 
etapa, ela possa acolher mais de trezentos meninos e meninas que necessitam de 
apoio extraordinário junto a seus familiares. O Governador também entregou quase 
quinhentos cartões do Programa Mais Social, trabalho da nossa Casa Legislativa; 
entregou também a pavimentação asfáltica da Cidade Universitária e do aeroporto até 
a BR-463, que vai para Ponta Porã; o asfalto do Anel Rodoviário Norte até o hospital 
da Missão Kaiowás; o asfalto do Anel Rodoviário Norte até a MS-477, no Distrito 
Panambi, na Frangosul, e a construção da sede do Departamento de Operações de 
Fronteira (DOF). Ontem nós tivemos a oportunidade de prestigiar a solenidade dos 
trinta e quatro anos da área da fronteira; são trinta e quatro anos de serviços prestados 
à população do nosso Estado. Lá tivemos a presença do Governador e dos 
Parlamentares Estaduais, portanto quero registrar que nesse evento esteve presente a 
Bancada de Dourados, com os Deputados Marçal Filho, Renato Câmara, Neno Razuk, 
Zé Teixeira e Barbosinha. Na sede do DOF nós tivemos a satisfação de receber a 
visita do ex-comandante da Polícia Militar, o Coronel David. O DOF seguramente é 
uma polícia referência nacional em policiamento de fronteira, e integrado às forças de 
segurança do Estado e às forças de segurança federais propiciam que Mato Grosso do 
Sul seja um Estado seguro. Continuando com a visitação do Governador, tivemos a 
duplicação da MS-156, da BR-163, até o núcleo industrial; e ali temos uma obra muito 
importante, porque ela liga bairros importantes em Dourados: Dioclécio Artuzi, Marcio 
Figueiredo e Esplanada. Muitas pessoas morreram e ainda morrem nessa via, e o 
Governo está fazendo duplicação; além disso o Governo anunciou também, por meio 
da CCR MSVia, a construção do trevo do DOF, porque a travessia da BR-163 – 
integrando essa nova Dourados que surge do outro lado da BR – se faz necessária, e 
é uma das últimas obras da CCR MSVia, para que possa existir uma nova licitação. 
Nós tivemos uma audiência pública, e isso foi tema de debate, ou seja, o acesso à 
questão da travessia de várias cidades; e essa questão de Dourados era muito 
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discutida. Então foi anunciada pelo Governador a construção desse viaduto sobre a 
BR-163 e a criação das linhas de ônibus. Assim o Governo muda o perfil de Dourados, 
pois são cerca de oitenta e três quilômetros de restauração de linhas de ônibus na 
Cidade de Dourados, o Hospital Regional e a reconstrução da Escola Estadual 
Menodora Fialho de Figueiredo. Então, Presidente, foram dois dias intensos de visitas 
com o Governador do Estado, celebrados e fechados com chave de ouro na visita que 
nós fizemos à segunda fase da obra da Inpasa; um projeto extraordinário que me 
deixou impressionado, onde farão o esmagamento do milho, onde foi feito mais de dois 
bilhões de reais em investimentos. Lá estivemos com os representantes da empresa, o 
Presidente, José Lopes, e o Vice-Presidente, Rafael Ranzolin. Esse quadro demostra 
a grandiosidade desse investimento em Dourados e a capacidade da Embasa, que 
representa 20% de toda a produção de milho de Mato Grosso do Sul. Ali nós teremos 
o etanol, a produção do álcool em suas diferentes utilizações, tanto para agregar à 
gasolina como o álcool pronto para o consumo. Teremos também o óleo de milho bruto 
e o refinado. Nós teremos o Dry Biomass Green Stem (DBGS), que é muito importante 
para a cadeia animal, a proteína animal. Teremos também geração de energia, projeto 
extraordinário de investimentos de mais de dois bilhões de reais que contou com 
incentivo do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul na política apoiada por esta 
Casa Legislativa, com a troca de impostos por geração de empregos; e emprego é 
aquilo que empresta dignidade às famílias, e esses investimentos aqui ao lado, como a 
Coamo e a Embasa, modificam o perfil de Dourados. Os investimentos do Governo 
promovem em nossa cidade mudança de perfil. É importante registrar a recepção do 
Prefeito de Dourados, o Senhor Alan Guedes, que acompanhou todas essas visitas, e 
o apoio da Bancada de Dourados e de toda a Assembleia Legislativa, mas 
especialmente dos Deputados que compõem a base da nossa querida Dourados, além 
da presença dos vereadores, a quem saúdo na pessoa do Presidente da Câmara 
Municipal, Laudir Munaretto. Ontem também, Deputado Paulo Corrêa, concluindo essa 
visita, o Governador foi aos Municípios de Douradina, do Prefeito Jean; de Itaporã, do 
nosso Prefeito Marcos Pacco, fazer entregas de obras em rodovias extremamente 
importantes. Creio que o tempo já está acabando, Deputado Paulo Corrêa, e eu 
finalizo agradecendo Vossa Excelência pela oportunidade. Agradeço ao Governador 
Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Riedel, 
fazendo uma menção muito especial ao Vice-Governador, Murilo Zauith, que também 
foi Secretário de Estado de Infraestrutura, e que iniciou esses investimentos. 

PRESIDENTE - Muito justo. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Meu caro Governador, digo Presidente 
Paulo Corrêa; Governador porque, mesmo que de forma transitória, Vossa Excelência 
já teve essa missão e ocupou esse posto importantíssimo da chefia do Executivo 
Estadual. Eu quero dizer que Dourados se sente valorizada pelos investimentos que o 
Governo de Mato Grosso do Sul realiza no município. E aí, meu Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa, o Governador, em todos os eventos que participou em Dourados e na 
região (e não foram poucos) tem feito questão de dizer que o Estado de Mato Grosso 
do Sul encontra-se nesta situação graças ao apoio que esta Casa Legislativa 
emprestou ao seu Governo. E eu finalizo dizendo que este é o momento de olharmos 
para o maior patrimônio que este Estado tem, que são os homens e mulheres que 
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tocam sua estrutura, ou seja, de olharmos para a valorização pessoal dos nossos 
servidores. Muito obrigado pela oportunidade. 

PRESIDENTE - Muito bem, Deputado. Eu quero me somar a Vossa 
Excelência não seu pronunciamento, e acho muito justo. Concedo a palavra neste 
momento ao Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de dez minutos, nobre 
Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisao do orador) - Senhor 
Presidente, Senhores Deputados, primeiramente eu quero registrar que hoje eu 
apresentei uma moção de congratulação à Defensoria Pública do Estado de Mato 
Grosso do Sul, na pessoa da Defensora Pública-Geral, Doutora Patrícia Elias 
Cozzolino de Oliveira, com cópia à Coordenadora do Núcleo Institucional de Promoção 
e Defesa dos Povos Indígenas e da Igualdade Racial e Étnica (Nupiir), Neyla Ferreira 
Mendes, pela realização da força-tarefa nas aldeias indígenas de Aquidauana, 
Dourados, Tacuru, Eldorado e Japorã, que atendeu mais de mil e trezentos indígenas 
com ações relacionadas a documentos pessoais e orientações jurídicas, ajuizamento 
de ações e consultas processuais. É importante dizer, Senhor Presidente e Senhores 
Deputados, que esta ação da Defensoria Publica é louvável e extremamente 
importante, porque muitos indígenas deixam de ter acesso aos programas sociais e 
a uma série de outros benefícios legais por conta da falta de documentos, sendo que 
há uma dificuldade muito grande, em algumas aldeias indígenas, do acesso das 
pessoas a essa documentação. E a Defensoria Pública está indo até as aldeias, 
realizando essa força tarefa e resolvendo esse problema, que é um problema de 
cidadania das populações indígenas, um direito do cidadão em ter a sua identidade, ter 
o seu registro civil e a sua documentação para poder acessar uma série de benefícios; 
e hoje muitos indígenas não estão tendo essa oportunidade. Então eu quero 
parabenizar a Defensoria Pública do nosso Estado que tem um grande compromisso 
com a população mais carente, com a população hipossuficiente, e que realmente 
atende a contento essas demandas. Mas também, Senhor Presidente, eu quero fazer 
uma colocação sobre o importante julgamento que está acontecendo em Brasília, no 
Supremo Tribunal Federal, que é o julgamento da chamada tese do Marco Temporal. 
O Supremo Tribunal Federal já começou este julgamento e adiou para hoje, 1º de 
setembro, a votação que vai decidir sobre o Marco Temporal com relação às terras 
indígenas. Para os povos indígenas, é fundamental que o Supremo Tribunal Federal 
não aprove esta tese do Marco Temporal na votação de hoje, ou seja, que só terão 
direito de demarcação dos territórios indígenas aqueles que estavam sendo ocupados 
pelos índios na data da promulgação da Constituição Federal de 1988. Essa tese que 
foi levantada por ocasião do julgamento da terra indígena Raposa Serra do Sol está 
sendo levantada para os processos de demarcação de todas as demais áreas 
indígenas que são reivindicadas pelos índios no Brasil. Então esta discussão se dá em 
torno da possibilidade legal de desapropriar áreas ocupadas pelos povos originários do 
Brasil após a promulgação da Constituição Federal de 1988. Eu gostaria de lembrar 
que mais de oitenta entidades e organizações da sociedade civil ingressaram com 
“amicus curiae” no Supremo Tribunal Federal, solicitando o direito de fazer 
sustentações para embasar tecnicamente melhor as decisões que serão tomadas 
pelos ministros da mais alta Corte do Judiciário brasileiro. Então, hoje o STF vai 
analisar uma ação de reintegração de posse movida pelo Governo de Santa Catarina, 
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mas esta decisão vai ter uma repercussão geral e vai ser aplicada para todos os 
procedimentos demarcatórios de territórios indígenas aqui no Brasil. Caso o Supremo 
Tribunal Federal vote pela reintegração de posse reclamada pelo Governo de Santa 
Catarina, ele vai sustentar uma tese defendida pelos ruralistas de que os povos 
indígenas só têm direito pela demarcação das terras que estavam em sua posse até a 
promulgação da Constituição de 1988, ou seja, a tese do Marco Temporal. Eu queria 
lembrar que, para a Articulação dos Povos Indígenas do Brasil (Apib) essa tese é 
injusta, porque ela desconsidera explosões e remoções forçadas, expropriações de 
terras indígenas e tantas violências sofridas pelos indígenas até a promulgação da 
Constituição. Além disso, essa tese do Marco Temporal ignora o fato de que até 1988 
os índios eram tutelados pelo Estado e não podiam entrar na Justiça de forma 
independente. Então nós estamos aqui na expectativa desse julgamento, e torcemos 
para que o Supremo Tribunal Federal rejeite essa tese, e que muitos povos indígenas 
que hoje estão fora dos seus territórios, por serem impedidos de permanecer nas suas 
terras tradicionais, possam ter o direito de reclamar na Justiça e reivindicar a 
demarcação dos seus territórios. 

PRESIDENTE - Encerrado o seu tempo, nobre amigo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Encerrando, eu quero dizer que hoje, lá em 
Brasília, nós temos seis mil indígenas de mais de cento e setenta povos diferentes, 
ocupando as Praças dos Poderes, fazendo vigília e solicitando que o Supremo 
Tribunal Federal rejeite essa tese do Marco Temporal, para que os povos indígenas 
possam continuar reivindicando as demarcações do seu território. Muito obrigado, 
Presidente. Era isso. 

PRESIDENTE - Nobre Deputada Mara Caseiro, a última inscrita. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos.  

DEPUTADA MARA CASEIRO (sem revisão do orador)  - Senhor 
Presidente, hoje eu vim falar com vocês sobre o Setembro Amarelo, uma importante 
campanha que debate as ações e políticas para a prevenção ao suicídio. Infelizmente 
o suicídio continua sendo uma das principais causa de mortes em todo o mundo, de 
acordo com as últimas estimativas da Organização Mundial de Saúde. A OMS divulgou 
dados sobre o suicídio e pediu esforço dos países para diminuir as taxas até 2030. 
Setecentos a oitocentas mil pessoas morrem por suicídio no mundo a cada ano, 
Senhor Presidente. Quinze a vinte e nove anos é a faixa etária na qual o suicídio é a 
quarta causa de morte mais frequente, depois de acidentes de trânsito, tuberculose e 
violência. A cada cem mil homens, 12,6 morrem por suicídio; em comparação com as 
mulheres que são 5,4 a cada cem mil. As taxas de suicídio entre homens são 
geralmente mais altas em países de alta renda, ou seja, 16,5 homens a cada cem mil 
pessoas para mulheres em países de baixa ou média renda; de 7,1 para cem mil 
mulheres. Senhor Presidente, 79% dos suicídios no mundo ocorrem em países de 
baixa e média renda; e as taxas de suicídio caíram 36% nos vinte anos entre 2000 e 
2019, variando de 17%, na região mediterrânea oriental, a 47%, na região europeia, e 
49% no Pacífico ocidental. Nas Américas as taxas aumentaram 17%. No mesmo 
período, no Brasil, cerca de doze mil pessoas tiram a própria vida por ano; isso 
significa quase 6% da população do Brasil, ou seja, a cada quarenta e seis minutos 
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uma pessoa tira a própria vida. Em Mato Grosso do Sul, as taxas dessa mortalidade 
continuam altas. Desde 2005 somos o terceiro Estado com mais casos de suicídio no 
País. Diante dessa informação tão triste, nós apresentamos em 2015 esse projeto de 
lei que criava o Setembro Amarelo como o mês de prevenção ao suicídio em nosso 
Estado. E aí, Senhor Presidente, eu quero chamar a atenção de todos os Deputados 
sobre a importância de nós debatermos a prevenção ao suicídio e debatermos os 
casos das pessoas que estão passando por problemas de depressão, que é uma das 
maiores causas do suicídio; isso para que elas entendam a importância da sua vida, e 
que tudo pode ter solução. Podemos estar com um grande problema, mas ele tem 
solução; então primeiro busque ajuda de um profissional de saúde, nas unidades de 
saúde e procure conversar com o seu amigo mais próximo. A gente tem que levar para 
essas pessoas uma forma de tirá-las desse momento tão terrível em que elas acham 
que não há solução para a vida. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Permite-me um aparte, Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Permito, Deputado Herculano. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Deputada Mara Caseiro, eu 
quero cumprimentá-la por trazer esse tema tão importante. Nos anos que, 
infelizmente, Vossa Excelência não esteve aqui na Assembleia, nós realizamos ações 
de acordo com a lei de autoria de Vossa Excelência, e sempre falamos dessa bandeira 
que Vossa Excelência levantou em defesa da vida. Eu também me coloco à disposição 
para que, durante este mês de setembro, nós façamos algumas atividades em nome 
da Casa, para divulgar essa pauta de que muitas pessoas não gostam de falar, mas 
que é necessária, para que a mídia leve essas informações e para que as pessoas 
busquem ajuda. É um tema cercado de tabus, mas as pessoas que têm algum tipo de 
ideação suicida podem buscar auxílio, pois temos órgãos e canais que trabalham na 
defesa da vida. Eu agradeço Vossa Excelência por ter trazido essa pauta em 2015 
para esta Casa, e agora, por intermédio da Assembleia Legislativa a gente consegue 
levar informações de como prevenir o suicídio, sendo possível orientar as famílias para 
observar os seus cônjuges, os seus pais e os seus filhos, até porque isso acontece 
nas melhores famílias, em todas as idades. Então eu quero me somar a Vossa 
Excelência neste mês de setembro, para que a gente leve proteção a essas vidas que 
podem estar sofrendo com depressão, com opressão, e que precisam de uma mão 
amiga. Sem dúvida esta Casa vai ser uma grande parceira desse movimento, não só 
em setembro, mas durante todos os meses do ano. Parabéns! Conte conosco. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada, Deputado Herculano Borges. 
É muito importante que estejamos juntos nesta causa. Eu quero ler agora uma 
consideração do Psiquiatra José Manoel Bertolote, que diz o seguinte: “A pessoa em 
uma crise suicida é altamente ambivalente e, em geral, não quer exatamente morrer, 
mas por fim a um sofrimento insuportável. E ao se confrontar com uma ameaça 
concreta de morte, o seu instinto de sobrevivência é mobilizado para lutar contra o 
novo inimigo”. Por isso é importante a gente debater e dizer à pessoa que passa por 
este momento, que a vida dela é muito importante, não só para ela, mas para todos 
que estão ao seu redor e para Deus. É importante que ela se sinta valorizada, e que 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                  AL- 30 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 86                      74º SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 01/09/2021 

 
sinta que esse momento ruim e de extrema tristeza vai passar. É importante termos 
esse mês de setembro para fazermos algumas ações. Faremos uma audiência 
pública, traremos alguns profissionais para nos ajudar a transmitir uma mensagem de 
amor, paz e superação para essas pessoas. É isso, Senhor Presidente. Que Deus nos 
abençoe. Viva a vida! 

PRESIDENTE - Deputada Mara Caseiro, eu gostaria que Vossa 
Excelência permanecesse. Já terminou a sua fala, e eu respeito,, mas quero voltar um 
pouquinho no dia de ontem, porque Vossa Excelência já está no Setembro Amarelo, 
uma causa supernobre; mas até ontem ainda era o Agosto Lilás. Vossa Excelência 
está de blazer amarelo, mas eu ainda quero voltar ao dia de ontem, e a senhora, por 
favor, preste muita atenção no que vai acontecer no fim desta Sessão. Eu quero 
homenagear todas as mulheres do Estado. Peço ao nosso técnico de informática que 
colabore neste momento, para que possamos prestar homenagem às mulheres com o 
maior cantor já visto em todas as prefeituras do Estado de Mato Grosso do Sul. E a 
senhora estava de corpo presente no ato, representando a nossa Casa, representando 
a mulher, representando o PSDB Mulher. E eu gostaria que não só Maracaju 
conhecesse, mas Mato Grosso do Sul conhecesse esse talento que certamente vai 
ameaçar todos os artistas já postos. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Concordo plenamente, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Agora vou prestar essa homenagem colocando, para 
finalizar a nossa Sessão, esse grande cantor; eu me refiro ao Prefeito Marcos 
Calderan, de Maracaju (Execução de vídeo). Essa é uma carreira brilhante que se 
iniciou na sessão solene de ontem da Câmara de Maracaju. E eu encerro esta Sessão, 
Deputada Mara Caseiro, homenageando todas as mulheres ainda pelo nosso Agosto 
Lilás. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Extraordinário, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Um grande abraço a todos. O Prefeito Marcos 
Calderan é um grande amigo. Fiquem com Deus. Até amanhã, se Deus quiser 
(10h56min). 


